

# 2025 年广东省侨商会工作总结

## （审议稿）

2025 年是“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇布局的关键一年，也是广东省侨商会第五届理监事会任期即将届满的一年，在省委统战部的正确指导下，省侨商会深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神，聚焦落实两大侨助行动核心任务，结合年度计划扎实开展各项工作取得良好成效。现将主要工作情况总结如下：

### （一）响应侨助“粤贸全球”行动 拓展双向投资合作空间

2025 年初，广东省侨办召开 2025 侨助广东高质量发展行动推进大会启动侨助“粤贸全球”行动，省侨商会积极响应参与，联动各方资源，在东莞、深圳、广州、中山、茂名、惠州、江门等地累计举办了 11 场涉外经贸投资推广交流活动，为侨企出海搭建对接平台，提供专业服务和法律保障。应会员企业要求设置了包括卢旺达、匈牙利、柬埔寨、印尼、巴西、越南、新加坡、牙买加等多个新兴国家的目标市场解读，内容涵盖国别投资政策、跨境金融服务、法律风险防范、海外市场准入、本地化合规经营、人才团队搭建、出海展会对接等。期间协会借助活动邀请更多专业机构参与进来，进而壮大侨界出海服务队伍，尽可能形成全链条的海外综合性服务体系，目前已与深圳市侨交会集团、北京市盈科（广州）律师事务所涉外中心、澳门国际银行广州分行、广州归谷科技园等十余家专业服务机构建立合作关系，与

卢旺达华侨华人协会、匈中经贸合作促进会、挪威广东商会、柬埔寨西哈努克省华商协会、印尼广东商会、珠海市印尼归侨侨友会、牙买加中国和平统一促进会等十家海外侨团开展跨国资源对接，累计超千家企业参与活动，现场帮助参会企业解决出海疑惑，明确出海路径，降低出海风险。据不完全统计，通过活动表达有出海意愿的企业占参会企业总数 60%，已启动出海计划的企业约占 20%。

在我们的倡议下，有三家地方侨商会率先加入出海阵营，清远市侨商会组团赴俄罗斯考察，高州市侨商会经贸团出访东南亚并拜访泰国中华总商会，信宜市侨商会赴马来西亚吉隆坡、根登、马口等地走访当地华商社团并推介信宜特色产业。为扩大影响，秘书处在网站设置了“粤贸全球”栏目发布侨助出海信息，在视频号策划推出了“侨助粤贸全球”侨商出海专访，以“市场洞察—经验借鉴—合作落地”为主线，相继采访副会长黄荣孟、常务理事李祯杰、常务理事沈晖等侨商，由他们分享出海破局经验，助力企业规避风险、链接资源、提升国际竞争力。

在投资对接方面，部分会员主动发挥自身资源优势，努力推动有关项目投资落地落实。比如常务理事李祯杰代表挪威粤商会计划向中山引进新能源储能与智能机器人项目，拟与中国华侨实业有限公司合作在挪威开展新能源汽车技术培训、售后服务标准体系建设与技能人才培养，联合省制造业协会国际合作联盟助力茂名罗非鱼品牌于今年年底进入欧洲市场；顾问梁友尧在广西桂平市计划总投资 2.5 亿的马皮乡 200 万羽蛋鸡养殖项目；清远侨商经贸团与俄罗斯联邦“金砖国

家之家”自治非营利组织合作推动清远特色农产品进入俄罗斯市场；秘书处协助阿根廷侨胞联系河南省侨商会等相关单位牵线求购白象快速面事宜等，以上预估涉及投资贸易额超过 12.5 亿元。

## （二）聚侨赋能乡村振兴 助推“百千万工程”向纵深推进

产业兴则县域兴，县域活则全盘活。2025 年协会继续团结引导广大会员企业助力乡村振兴第一线，以产业投资赋能地方发展，以公益慈善温暖民生，从新春慰问到教育帮扶，从慈善捐赠到项目落地，他们以实际行动履行社会责任，为乡村全面振兴和区域协调发展注入侨界力量。上半年协会协助理事刘仪琨推进总投资 6000 万的潮州市韵驰越野车基地项目进入报批流程，确认项目投资方与地方招商部门达成初步投资意向、签订投资协议；作为支持单位组织侨商代表参加 2025 “广东侨心·情满阳春”公益慈善系列活动，对口帮扶潭水镇第二小学“爱心书桌”项目，总共捐出 176 套新书桌入校使用，并发动包括力嘉包装、李锦记、广东优爱宝生物科技、佛山霞光食品、广东景兴健康新护理在内的多家会员企业共同支持为侨服务活动；理事单位伊之密股份有限公司的全资子公司广东伊之密精密注压科技有限公司成功竞得大良街道五沙工业区有关地块，投资建设伊之密五沙第三工厂增资扩产项目，项目总投资约 3.8 亿元，预计达产新增产值 4 亿元；联合惠州市侨商会、仲恺高新区综合办公室共同举办 2025 青年侨商发展交流会暨港澳企业探仲恺活动，进一步以侨为桥助推我省“百千万工程”走深走实，以实际行动广聚在粤青年侨商共同探讨创新创业新机遇、

合作发展新路径。此外，今年会员企业以公益力量助力我省“百千万工程”向纵深推进，捐赠及认捐总额超过 5189 万元人民币，其中完美公司参加第 38 届中山慈善万人行巡游活动捐赠 200 万元善款，惠州、江门、清远等市侨商会募集价值近 19 万元爱心物资开展归难侨新春慰问活动，广东中环投资集团有限公司、广东万年青制药股份有限公司在汕头举办的新春献爱心活动捐赠爱心物资价值近 50 万元，侨鑫集团有限公司在省“6·30”助力乡村振兴活动仪式上认捐 3000 万元人民币，玖龙纸业认捐 1500 万人民币，李锦记（新会）食品有限公司、亚太森博（广东）纸业有限公司在新会分别认捐人民币 220 万元、人民币 100 万元，鹤山雅图仕印刷有限公司在鹤山认捐 100 万元等，他们用实际行动诠释侨企大爱情怀。

### （三）促进联谊交流 广泛汇聚侨智侨力

党的二十届四中全会提出的“扩大高水平对外开放，开创合作共赢新局面”内涵十分丰富，人文经贸交流合作是其中的重要内容。协会以开放姿态积极融入侨界联谊平台，持续拓展对外友好往来，通过召开以聚焦侨商组织规范化建设为主题的 2025 全省侨商组织秘书处工作交流暨学习培训活动，引导会员参加各类高端盛会，不断展现侨商风采和协会活力，使侨商会员与各界友人在深度交流中增进感情、推进合作、共享机遇。2025 年协会领导参加涉侨联谊活动共 22 场，总参会人数近 140 人次，其中区域性涉侨活动 8 场（大湾区工商界高峰论坛及交流会 2025、博鳌亚洲论坛 2025 年年会·华商领袖与华人智库圆

桌会议、第八届四川华侨华人社团大会暨首届海外高新科技人才交流合作周、南宁第四届“一带一路”侨商侨领交流合作大会、重庆第一届“一带一路”华侨华人合作发展大会、第二十五届华侨华人创业发展洽谈会暨黄石临空发展招商推介大会、第十八届世界华商大会、第三届华侨华人助力“一带一路”高质量发展大会），地方性侨界联谊活动 14 场（广东统一战线新春慰问活动、佛山市侨商会春茗交流会、阳江市侨商联合会成立两周年庆典晚宴、深圳侨商会成立 25 周年庆祝大会系列活动、北京侨商会成立 30 周年庆典、侨心慈善基金会第四届理事会第二十六次会议、中国致公党成立 100 周年庆祝大会、北京和广州举办的多场国庆招待活动、广东省侨界代表人士建言南粤国情考察活动，佛山市侨商会“贺中秋迎国庆”联谊活动、2025 年中山华侨活动日系列活动、2025 涉侨人才公益服务走进国际社区猎德活动）；出席对外交流活动 18 场，参会人数超过 100 人次，其中国际性盛会 4 场（巴拿马 2025 世界江门青年大会、2025 全球智能机器人发展大会、海上丝绸之路华侨华人博物馆联盟成立大会、2025 世界粤商大会），区域性盛会 5 场（第 21 届东盟华商会、2025 珠三角与粤东西北经贸合作招商会、2025 粤港澳大湾区全球招商大会、中国侨商投资海南大会、第十五届全国运动会开幕式），地方性活动 9 场（2025 年禅城区第二届留学人才节、惠州市外商协会 2025 春茗晚会、乙巳年黄帝故里拜祖大典、华侨千人墓拜祭活动、掘金拉美最大市场巴西的机遇与风险防控沙龙活动、外商投资企业境内再投资鼓励政策宣讲会、广东外资企业百强榜单发布会、广州 2025 跨境电商大会、广东外商投资企业协会

年度酒会）。协会今年主动拜访了广东省机器人协会、广东外商投资企业协会、澳门特别行政区招商投资促进局、澳门科技大学，先后接待北京市盈科（广州）律师事务所涉外中心、白瑞健康管理有限公司、中国大酒店及东方宾馆市场部、五邑大学大湾区新能源汽车国际产教融合中心、增城产投集团产业合作部、菲律宾菲华新联公会经贸考察团、河南省侨商联合会考察团、青海省委统战部知新处陈海云携青海省新的社会阶层人士联谊会一行、农行房建支行等前来洽谈合作事宜。

#### （四）靠前做好会员服务 精准对接企业需求

协会始终坚持主动作为、靠前做好会员服务工作，深入了解会员企业实际需求，切实为会员企业排忧解难，2025年重点围绕权益维护、医疗惠侨、企业走访等方面开展以下工作：重点跟进副会长单位佛山金葵子科技有限公司土地维权案申诉和理事刘仪琨的潮州赛车场投资项目报批问题，并将问题反映给省人大开展的《华侨权益保护条例》执法检查；将2025新年医疗惠侨活动免费线上问诊咨询服务转发提供给协会会员；先后拜访了6家会员单位（广东优冠生物科技有限公司、广东澳华达投资（集团）有限公司、江门市新会华源管桩有限公司、广东祯州集团有限公司、阳光铝业（惠州）有限公司、惠州光弘科技股份有限公司）了解企业经营状况与诉求，并与惠州侨企广东航霸农业科技有限公司、广东和诚信息技术有限公司和广东中正国标公共资源交易有限公司进行座谈；协助广东棵济生态农业发展有限公司联系会员单位清远市溢珈畜牧养殖有限公司对接求购生猪事宜；协助副会

长单位澳门国际银行广州分行承办的澳门青年赴内地跨境金融见习计划中穿插参观侨资企业的内容，成功推动见习计划所属的澳门青年见习团与“2025 留学英才探佛山活动”深度衔接；协助理事邱伯全对接河南省侨商联合会洽谈蜜雪冰城在高州的加盟事宜。

## （五）强化政治引领 凝聚侨商发展共识

在省委统战部的指导下，协会始终坚持政治思想引领，紧跟国家发展大局，不断加强党的创新理论武装，团结引导广大侨商坚定发展信心，积极投身广东高质量发展。协会密切关注广东两会、全国两会、党的二十届四中全会动态，组织侨商认真学习两会报告、全会精神并畅谈学习感想；认真贯彻落实全省高质量发展大会精神，配合做好侨助行动推进大会的筹办工作；两次出席由省委统战部召开的意识形态工作统筹协调机制专题会议暨统战宣传工作会议，参加全省统战宣传工作培训班；组织广州地区部分会员企业代表集中同步观看盛大的九三阅兵式直播；会领导赴京出席中国侨联召开的学习习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话精神座谈会并作交流发言；多位会领导受邀赴天安门广场观礼九三阅兵仪式并分享各自感悟；古润金会长出席省华侨博物馆举办的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年专题活动；在江门举办 2025 全省侨商组织秘书处工作交流暨学习培训活动，省委统战部有关领导出席并致辞，期间邀请省委党校专家解读党的二十届四中全会精神，深入讲解广东“十五五”规划建议。

## （六）尽职完善内务工作 保障会务规范运作

协会秘书处着力加强机构内部建设，严格按照有关规章制度流程运作，各部门密切配合完成今年各项常规任务。根据年度计划安排，今年协会以电子通讯形式先后召开五届六次监事、理事会议和五届五次会长会议，审议通过了 2024 年工作总结、2024 年财务收支情况报告和 2025 年工作计划，以及关于捐助支持阳春市潭水镇定点帮扶项目经费的提议。年内完成协会年度报告审验工作、企业所得税年度汇算清缴报告工作，信息化建设方面，8 月初网站域名有效期续费一年，9 月上旬云服务器使用到期续费一年，网站云解析服务续费一年，期间进行了 14 次网站异常处理，更新小程序名称备案信息、功能修改和 4 次免费证书轮换，网站资讯新增板块“项目信息”和“粤贸全球”总访问量达一万一千多人次，年内公众号发表文章 155 篇，总阅读数 17042 人次，同比略高于上年，粉丝总数 2086，比上年新增 234 人，视频号累计发表 20 条，总计 15423 次播放量。多条活动信息和报道得到中国侨商会及相关涉侨平台转载。宣传与材料编发方面，进行了新年贺词、节日贺卡、年度活动回顾、更新政治文明宣传海报等常规推广服务，完成罗爱武副会长的封面人物宣传及策划“粤贸全球”主题的侨商短视频专访，向阳江市侨商联合会、英国华文教育基金会和新西兰粤商会致赠贺信，发出唁电两封。配合侨务工作事项达 20 多项，充分体现了协会在对接有关处室完成临时任务所具备的承压能力和辅助价值，其中包括：提交侨企生产经营困难问题、为侨志愿服务工作、侨助重大项目成果汇总、省委统战部推动高质量发展重点项目清单、协会总

体情况、申报在推进“百千万工程”工作中表现突出的集体推荐表、侨企调研报告、推荐优秀侨商侨企参评在推进绿美广东生态建设工作中表现突出的集体和个人、贸易战下侨企的情况调研、上半年工作总结及下半年工作计划、协会参与侨助“粤贸全球”专题工作报告、协会第六届换届方案（草案）等整套资料、社会组织中党员信息统计表、部分侨企在西藏开展的慈善项目、补充省扶贫志关于侨商侨企对贫困地区扶贫脱贫的帮扶内容、协会推动澳门青年见习团融入“留学英才探佛山”活动情况、全国统战系统宣传发布平台信息统计表、侨资企业援藏项目、2026年重点招商引资活动、协会组团参加世界华商大会的信息上报、协会2025涉外“走出去”活动概况、2025年协会接受省侨办指导的活动信息。今年协会主办的“印尼、巴西经贸投资推广（珠海）交流活动、侨助“粤贸全球”经贸推广（江门）交流活动、2025青年侨商发展交流会和组团参加第十八届世界华商大会”这四场涉侨活动，得到了省委统战部的高度重视，侨综处和海外处有关负责人出席并作指导。

## （七）弘扬侨商大爱精神 积极履行社会责任

广大侨商侨企素来有着爱国爱乡、乐于奉献的高度社会责任感，每当祖国人民遭受突如其来的自然灾害和重大困难时总能感同身受，向灾区伸出援助之手，展现血浓于水的赤子情怀。今年一月，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，造成重大人员伤亡，大量房屋倒塌，再协会发出救灾倡议后，顾问单位李锦记酱料捐赠100万元，驰援西藏日喀则地震灾区；十一月底，香港新界大埔火灾事件发生后，协会

紧急发出支援救灾倡议，广东多地侨商侨企积极响应，纷纷伸出援手。截至 12 月 4 日，据不完全统计，广东侨商侨企捐款总额累计超过 6500 万元人民币。其中永远名誉会长单位玖龙纸业（控股）有限公司及张茵家族捐赠 770 万港币，会长单位完美（中国）有限公司捐赠 300 万港币，常务副会长单位深圳市侨商智库研究院捐赠 20 万人民币，顾问单位李锦记集团及李锦记家族共同捐赠 3000 万港币，理事单位维达纸业（中国）有限公司捐赠 1000 万港币，为灾后重建与民生恢复提供了坚实的资金支持，各地侨商组织会员企业累计捐款总额约 1895.28 万人民币，常务副会长王观强、林少华，副会长黄荣孟、谢竞青、罗爱武，理事兼青委会副主任黄柏仁，青委会副主任王敏珠，海外顾问林少毅，顾问冯广源，理事吴明、叶加、陈全汉，青委罗梓少、李伟添等更以个人名义进行了捐赠，累计个人捐赠总额达 51.81 万人民币。

2026 年 2 月 3 日